

苏州卓膳 >>>

现代智慧餐饮业“引领者”

□本报记者 薛海荣 文/图



一顿7.8元的工作餐，员工可以像自助餐厅那样自由地选餐。不仅菜品丰富，有素有荤，有甜有辣，而且营养搭配合理。对于这样的企业食堂，你见过吗？这样的食堂就在我们的身边。它是由苏州卓膳餐饮管理有限公司研发的一套现代智慧餐饮管理系统进行管控。这套系统运用先进的人脸识别等智能技术，让就餐人员自由选择喜欢吃的菜品，吃多少打多少，不仅可以保证每一个人吃饱吃好，还能有效避免浪费。

全国首家智慧餐饮系统 在我市投入使用

12月8日中午11点30分，位于高新区的苏州泰坦体育有限公司到了中午用餐时间。这家公司有近500名员工，正常来讲，这么多员工一起去就餐的话，食堂窗口前应该排起了长长的队伍。

然而，记者在该公司的食堂却看到了另一番景象。这家公司并没有像其他企业和单位采取窗口集中打餐模式，而是采取一种自助选餐的模式。他们在食堂中间摆上两排制作好的菜肴，有红烧鸡腿、青椒炒肉、花菜烧肉、麻婆豆腐、韭菜炒鸡蛋……一共有十几个品种，看上去非常诱人。员工们依次进入食堂之后，每人拿起一个餐盘开始选餐，动作很快，也非常有序。大家想吃什么就选什么，想吃多少就取多少，根本就不需要排队，随来随选。一边是员工们有序地取餐，一边是食堂员工在安静地休息，整个现场没有任何嘈杂声。

或许很多人会产生疑问，这种模式正常只有星级酒店或者自助餐厅才有，企业食堂采取这样的方式是不是不现实？企业是否要承担很高的餐饮成本？问题的关键就在这里，这家公司使用的是套现代智慧餐饮管理系统，该系统由我市的一家公司研发，即苏州卓膳餐饮管理有限公司。

苏州卓膳餐饮管理有限公司总经理刘连军告诉记者，他们于今年8月在泰坦体育正式启用了这套智慧餐饮系统，这也是全国首家使用该系统。从目前使用情况来看，不仅性能稳定，而且效果明显。



员工满意度提升了 浪费问题也得到了解决

刘连军告诉记者，从表面上看，员工仅仅是拿着餐盘进行方便快捷地取餐，其实体现了高科技的过程。

“每个餐盘都是专门定制的，上面都有二维码，不同于市场上的普通餐盘，当员工拿着餐盘进入打餐区之后，会自动进行人脸识别，与事先录入的员工身份进行对应。人脸识别的时间只有0.4秒，快得让你感受不到。员工每打一个菜时，只需把餐盘放置在平台上，系统会自动识别菜的品种和份量，核算成价格在平台上显示出来。”刘连军说。

刘连军表示，正常每天的菜品都有十多个，各种口味都有。比如每人每顿就餐标准是8元钱，喜欢吃的菜可以多打一点，不喜欢吃的菜可以少打一点或者不打。如果今天想改善一下伙食，可以多点两个荤菜，餐费哪怕是达到了10元或者12元都不要紧，可

以在明天就餐时多点两个素菜，降低一下标准。当然，就餐人员也可以自主往系统里充值。

席居帅是苏州泰坦体育有限公司的一名老员工，他告诉记者，以前每次吃饭的时候就是受罪，不仅排队要花很长时间，而且每顿几个菜品都是固定的，不管你喜不喜欢吃都是那几个，导致员工的满意度很低。最关键的是，食堂的浪费情况特别严重。几个月前，公司安装了这套智慧餐饮系统，每次吃饭都是一种享受，菜品非常多，随便你选。大家都吃得干干净净，几乎没有浪费。

这家公司的总经理曹学智说，自从运用这套智慧餐饮系统之后，原本老大难的食堂就餐问题迎刃而解。公司的成本并没有增加一分钱，员工的满意度却得到了很大提升，也有效避免了浪费问题。

成功研发“智慧食堂” 为团餐开启信息化之路

走进苏州卓膳餐饮管理有限公司，你会被该公司荣誉墙上各式各样的奖牌吸引，“中国团膳强企业”“江苏优质诚信餐饮管理企业”“立信企业”等。除了这些奖牌之外，还有各式各样的证书同样是含金量十足，其中就有关于智慧餐饮系统的专利证书。

总经理刘连军今年四十刚出头，虽然岁数不大，但他从事餐饮行业已经有十多个年头。复旦大学毕业的他，经历非常坎坷，既在外企做过白领，也在快餐公司刷过盘子，最落魄的时候曾在桥洞里睡了很多天。但这位来自湖南的汉子，身上充满了湘人那种敢闯敢干不服输的“霸蛮”精神。他反而是越挫越勇，并且执着地在餐饮行业一路打拼下去。

刘连军告诉记者，这些年他在工作中发现，很多传统团餐食堂的浪费情况太严重了。比如，一家企业如果有一百人，这一百人来自全国不同的地方，大家的饮食习惯和口味都不尽相同。有人喜欢甜一点，有人喜欢辣一点，有

人喜欢炒菜，有人喜欢汤菜，可以说众口难调。企业要考虑食堂成本问题，不可能满足每个人的口味需求，正常每顿都是三、四个菜，不管你爱不爱吃都是那几样。这样做带来的后果很严重，很多员工因为不喜欢吃这些菜会直接倒掉，既浪费了粮食，也降低了员工的满意度。

怎样在不增加企业成本的情况下，保证员工既能吃饱又能吃好，还能解决浪费的问题呢？5年前，刘连军就一直在思考这样的问题。为了攻克技术上的一些难题，他和广东一家科技公司携手合作，终于在今年上半年成功推出了这套智慧餐饮管理系统。

刘连军表示，这套系统除了拥有智能、环保、便捷、健康等诸多优点外，最大的亮点在于解决了传统团餐带来的浪费问题，符合国家提倡的勤俭节约理念。而且，这套智慧系统对传统的团餐模式起到了一种颠覆作用，使传统团餐食堂开启了信息化之路。

记者手记

作为毕业于复旦大学的高材生，刘连军没有从事那些“高大上”的光鲜职业，而是选择做一名很多人都看不上的“伙头军”。然而，就是在这小小的“三尺锅台”上，不甘平庸的他却演绎出了不一样的精彩。苏州卓膳餐饮管理有限公司在他的带领下，敢闯“无人区”，创造性地开启了团餐食堂的信息化之路。这种模式不仅实现了自助取餐、无感自付，而且避免了浪费。这一切，均来自于他对社会的责任感和敢于向传统挑战的创新意识。

排定任务清单90项 书写长江大保护时代答卷

本报讯(记者 徐静)我市拥有约38.8公里长江自然岸线，其中25公里为深水岸线。目前，全市6个省考以上断面水质优Ⅲ比例达100%，9条入江支流水质均达到Ⅲ类水标准，饮用水源地水质达标率100%。我市正以实际行动保护好一江清水，奋力书写长江大保护的时代答卷。

记者从市发改委了解到，今年以来，我市把共抓大保护作为践行“四个意识”、落实“两个维护”的具体行动，对长江大保护不讲条件、不打折扣、不搞变通。上半年，《2020年太仓市推动长江经济带发展工作要点》正式印发，提出把修复长江生态环境摆在压倒性位置，加快优化沿江产业布局，完善共抓大保护体制机制等。

下阶段，我市将继续加强对新基建投入、智能制造发展、长三角区域合作等方面的研究，落实措施，凝心聚力，千方百计抓好长江保护、生态建设、节能减排、产业升级等各项工作，为经济社会持续健康发展作出新贡献。

搭建共享服务大平台

优化生物医药产业发展生态环境

本报讯(记者 肖朋)为加快推进我市生物医药产业高质量发展，为生物医药企业对接科技创新资源、搭建优质服务平台，近日，市科技局主要负责人带领我市生物医药领军型企业代表、生物医药园区负责人和相关业务骨干组成考察团，赴中国科学院上海药物研究所苏州药物创新研究院(以下简称苏研院)考察对接。

考察团一行参观了康林肿瘤科技创新研究院、实验动物平台、药物化学研究平台、分析测试平台等，听取了苏研院运行、服务等相关情况介绍，并进行了座谈交流。活动现场，多家企业进行了技术需求对接，市科技局与苏研院初步达成合作意向。今后，市科技局将建立完善基础性公共

太仓港综合保税区

助企业开拓国际国内市场

本报讯(记者 薛海荣)记者日前从太仓海关了解到，太仓港综保区作为一般纳税人资格试点获批以来，方便了区内企业利用国际国内两种资源，进一步拓展国际国内两个市场。

今年9月7日，经上级相关部门批准，太仓港综保区获批开展海关特殊区域增值税一般纳税人资格试点。试点企业苏州国信恒昌供应链有限公司借助一般纳税人政策来完成高端食品、红酒等进口商品的全球采购和国内开票销售业务，有效降低了企业运营成本。截至11月30日，国信恒昌已累计开出137张增值税专用发票，合计开票1434万元，预计每年可以为企业节省成本100万元左右。

据了解，太仓港综合保税区作为我市开放层次最高、功能最齐全、手续最简化的海关特殊监管区域，具有国际货物进出更自由、购销更便利、价格更亲民等特点。但是在试点批复以前，由于综保区内企业无法开具增值税发票，区内企业只能与国外客户或国内客户开展外汇商品交易。如要进行国内销售，国内进口企业要具备进口资质，贸易的方式受到限制。由于每次进口报关会产生报关费用，不能满足客户小批量、多批次贸易的需求，获批增值税一般纳税人资格试点之后，有利于区内企业抵扣增值税进项税额，降低增值税税务成本。试点企业具备保税、非保税双重身份，开展国内外贸易更便利。

研发创新提升产品性能

塑料磁力离心泵能输送250度以下的各种强腐蚀介质

本报讯(记者 薛海荣)近日，记者从太仓市磁力驱动泵有限公司了解到，由于掌握了诸多碳纤维增强塑料加工技术，该公司研发生产的塑料磁力离心泵可以输送250度以下的各种强腐蚀介质。

据了解，塑料磁力离心泵针对的是输送强腐蚀的化学介质，在选材方面首先要考虑到泵的过流部件能满足耐腐蚀的需要。塑料磁力离心泵的各部件会产生变形、膨胀，部件之间还会出现碰撞等情况，造成泵的损坏。泵一旦损坏，腐蚀性的化学介质就会发生泄漏，不仅会造成环境污染，还会对工人的生命与身体健康构成严重的威胁。

为了提高塑料的拉伸强度和耐温等级，该公司对各种塑料进行了碳纤维增强的实验与验证工作，并结合各塑料的特性确定了塑料中填充碳纤维的比例。通过采用碳纤维增强塑料的方法，从而有效提高塑料的机械强度，使得泵各部件尺寸稳定，提高了泵使用寿命，实现了塑料磁力离心泵产品质量稳定。更重要的是，该泵可以替代造价昂贵的金属磁力离心泵，可为使用者减少设备故障带来的维修费用，停产、停车费用，以及减少诸多负面影响和承担不必要的法律责任。